

## ДС: Сътрудничим си с немските другари с активни мероприятия срещу САЩ и НАТО

Написано от Христо Христов  
Събота, 21 Април 2018 21:31

---



Комунистическата Държавна сигурност и източногерманска ЩАЗИ са си сътрудничили в подготовката и реализацията на серия от активни мероприятия, насочени срещу САЩ и НАТО, чиято цел е била да всее разногласие и недоверие между партньорите в алианса.

Това разкрива строго секретен документ на Първо главно управление на ДС от 1983 г., който [desebg.com](http://desebg.com) публикува онлайн.

Той представлява строго секретна справка относно: Сътрудничеството с немските другари за 1981-1983 г. по направление САЩ и НАТО.

В него са изброени общо 8 активни мероприятия, по които ДС и ЩАЗИ са работили заедно.

Едно от тях е АМ „ФЛАНГ 1” – документална операция, насочена против опитите на САЩ за разширяване на сферата на действие на НАТО. То е реализирано от ДС в Гърция.

Друго такова е АМ „МАРС 82” на „немските другари” за създаване на разногласия между Испания и НАТО.

Сред изброените активни мероприятия е и едно под кодовото название „ПАПА” – за „противодействие на антибългарската кампания на Запад. То е свързано с т. нар.

## ДС: Сътрудничим си с немските другари с активни мероприятия срещу САЩ и НАТО

Написано от Христо Христов  
Събота, 21 Април 2018 21:31

---

българска следа в покушението на папа Йоан Павел Втори през 1981 г. в Рим от турския терорист Мехмет Али Агджа.

След съветския КГБ Министерството на Държавната сигурност в ГДР, известно повече като ЩАЗИ, е втората тайна комунистическа служба от Източния блок, с която ДС поддържа и развива трайни връзки.

Едно от направленията на работата им са били т. нар. активни мероприятия (АМ). В ДС за тях е отговарял самостоятелен отдел 08 в Първо главно управление (външнополитическото разузнаване).

*Документът е включен в разширения електронен вариант на сборника [„ПГУ-ДС и Варшавският пакт срещу НАТО 1959-1991”](#) на Комисията по досиетата, 2015 г.*

Строго секретно! 23

КРАДОБГ ДЕРСЪНА ДЕКЛАСИФИЦИРАН от ЗИРДОБГ ДЕРСЪНА
---

С П Р А В К А

ОТНОСНО: Сътрудничеството с немските другари за 1981-1983 г.  
по направление САЩ и НАТО

Сътрудничеството с немските другари по направление САЩ и НАТО се развива възходящо, което личи както от нарастването на броя на съвместните АМ /1981 г. – 3 съвместни АМ, през 1982 – 4 АМ, 1983 г. – 5 АМ/, така и по обема на разменени информации по отделните акции и някои други въпроси. Някои отделни АМ се превръщат в дългосрочни операции с комплексен характер: "ФЛАНГ", "ХОРИЗОНТ" /"МАРСУ". В някои случаи немските другари ни изпращат информации и данни, които ние използваме в съвместни мероприятия по плана за сътрудничеството със съветските другари: /отделни АМ по операция "ХОРИЗОНТ", операция "МАНЕК", "ДИАНА" и т.н./.

На редовните работни срещи по линия на АМ между нашите две служби въпросите на съвместната работа по линия на САЩ и НАТО винаги са били разглеждани задълбочено и конкретно с ясно изразено разбиране и от двете страни на важноста и значението на мероприятията в това направление.

Проведени по-важни съвместни АМ за посочения период:

– АМ "ФЛАНГ 81" – съвместно документално мероприятие, насочено против стremките на САЩ за разширяване на сферата на действие на НАТО. Реализирано от нас в Гърция. Документът на базата на наши информации е изготвен от немските другари.

Написано от Христо Христов  
Събота, 21 Април 2018 21:31

2

24

- AM "МАРС 81" - в подготвена от нас и реализирана публикация в Испания против влизането на страната в НАТО са използвани материали и аргументи, предоставени ни от немските другари.

- AM "ФЛАНГ 82" - реализиран в Гърция документ, разкриващ действия на САЩ и Турция зад гърба на Гърция в разрез с интересите на гръцката външна политика.

- AM "МАРС 82" - за създаване на разногласия между Испания и НАТО. На немските другари са предоставени наши данни и материали за изготвяне на съответен документ. Реализацията е извършена от немските другари с техни възможности.

- AM "ГЕНЕРАЛИ ЗА МИР" - за разширяване на ефекта от проведено мероприятие на немските другари. От наша страна е проведен първия етап, като в българската преса излязоха от печат откъси от мероприятието.

- AM "ГЕНЕРАЛИ ЗА МИР" - II етап. Излезе от печат превод на български език на мероприятието /книгата "Генерали за мир". Излизането на книгата е свързано с допълнителни наши мероприятия за лансиране на Запад на идеята за безядерна зона на Балканите.

Изреченията ни от немските другари тезисно материали ще бъдат използвани в друго наше самостоятелно AM по тази проблематика.

- AM "МИРАЖ" - при подготовката на мероприятието са използвани предоставена ни информация от немските другари за действия на САЩ против някои лидери на ГДР в Западна Германия.

- Операция "ПАПА" - за противодействие на анти-българската кампания на Запада. От страна на немските другари бяха разработени два материали /"БЕСУБИИ"/, които са в основата на реализирани от нас 2 AM от операцията. По "БЕСУБИИ" немската страна ще ни предостави за реализация документацията от проведено тукло AM в Италия като допълнение към нашето AM и за

3

25

разширяване на ефекта от реализираното в Италия тукло мероприятие.

На предстоящата работна среща в Берлин по линия на AM наред с обсъждането на съвместните мероприятия очакваме немските другари да споделят своя опит и съображения по използването на т.нар. движение на зелените във ФРГ, с цел бъдещото използване от нас на разкрити възможности на ПЧУ за работа по линия на AM чрез подобни движения в други страни. Ще бъде обсъден и въпросът за съвместни действия по популяризирането на идеята за създаване на безядерна зона на Балканите.

26.9. 1983 год.  
С о ф и я  
Отп. в 1 екз.  
08/8497/445

ИЗГОТВЕНИ:

  
/ I. НИКОЛОВ /